
关于学前教育第一学院的教学督导调研报告

根据《南通师范高等专科学校教学督导工作管理办法》（通师高专校〔2019〕6号）相关精神，6月12日上午，学校督导组对学前教育第一学院进行了教学督导调研。教学校长、督导组组长孙国春全程参加了活动，活动由督导组副组长吴剑峰主持。
督导组认真听取了学前教育第一学院彭云院长关于学院教学特色工作及迎评工作部署情况的汇报；分别召开了学院管理干部和任课教师座谈会；全面检查了学院人才培养相关文档资料，抽查了16位教师个人教学相关材料，获得了较丰富的信息资料。在此基础上，督导组认真讨论分析，形成了督导调研报告。现汇报如下：
督导组认为，学前教育第一学院对人才培养重新定位有思考，技能教学改革有创新，实训实践平台有拓展和完善。督导组同时对学前教育第一学院近年来在专业建设、人才培养、师资规划、课程建设等方面取得的成绩给予了充分的肯定，对学院迎评工作部署和工作举措表示认同。
督导组对学院近三年的教学文档资料和教师个人相关教学资料进行了检查和抽查，发现文档资料相对齐全，内容相对完整，但还有许多地方值得改进。
（1） 学院教学文档资料方面
1.学院工作计划与总结方面
学院教学工作计划全，缺少总结材料。
2.学院专业建设、课程建设、教材建设、师资建设的规划、实施方案与总结材料方面
（1）缺少专业建设材料；（2）有课程建设、教材建设的成果统计，缺少规划、实施方案和总结。
3.各专业人才培养方案方面
有各专业人才培养方案相关材料，但三年制学分167分偏多。
4.学生毕业论文指导方面
（1）开题报告、评审表中等院系意见等未签署，院系终评成绩栏目填写不完整；（2）答辩记录表按教务处要求是为优秀才填写。实际情况是几乎所有学生基本是空白表格放在材料，建议剔除；（3）部分材料中指导教师签名有遗漏，个别指导教师开题报告、中期检查、评审表等表格中指导意见过于简单，缺少具体的指导意见。建议指导意见和评语从选题意义、文献查阅、研究方法、文本内容、逻辑结构、文字表达、写作态度、文体规范等方面来写。
5.教育实践指导方面
[bookmark: _GoBack]《见习报告》、《学生实习手册》，总体情况尚可，但部分栏目未填写内容，空白。建议学前专业的实习教案，要体现学前特点，可单独研制。
（二）教师教学个人文档方面
1.课程标准规范化方面
课程大纲中的教材不是省部规划教材或精品教材，不属于五年内出版的教材。
2.授课计划规范化方面
（1）填写随意，很多信息不填，缺失。比如：周课时，总课时，使用教材都不填写；（2）对教材使用的处理，基本没有任何说明；（3）教学研究课一栏空白，应具体填写课题和时间安排；（4）内容部分没有具体章节。
3.教学教案规范化方面
（1）电子教案排放无序。有的电子教案没有按照课程内容的顺序进行排序，而是把一个个word 文档放进文件夹就算结束。建议一门课程一个word文档，在一个word文档里按照课程内容自然排序；（2）电子教案最好能打印成纸质稿，并有任课教师的手写标记或思考痕迹。要看到教师针对具体班级所做的有针对性的处理；（3）电子教案不太规范，比如没有教学目标、重点难点、教学反思等，还有的教学流程结构不清晰，看不出具体的教学环节。
4.课堂记载规范化方面
（1）纸张大小不一（以前统一要求用A3纸）；（2）有些栏目空白；（3）收集不全。
5.试卷材料规范化方面
（1）试卷分析极简，常常是用一句话或一个短句分析考试情况、改进措施等；（2）同一学制的同轨班级，试卷分析不应该完全相同。
6.听课记录规范化方面
（1）听课笔记缺基础信息，如班级、学校（实习学校）、时间。大多数没有“体会与建议”；（2）有些听课内容记载太简单，无法体现出教学过程。
督导组对学前教育一院的工作提出如下建议：
1.重视毕业论文、教育实践的组织指导。
学院领导应高度重视学生毕业论文和教育实践工作。论文指导任务要尽早下达，组织毕业论文工作专项培训，提出各个环节注意点。指导教师的选择，尽量考虑到教师专业与学生选题相同或相近，注重匹配性。提前公布指导教师名单。撰写毕业论文要在学生在校期间着手部署，以方便教师更有针对性地指导。教师评语要完整，意见要具体。应从选题价值、文献查阅与应用、文本内容、逻辑结构、文字表达、文体规范等方面予以客观评价，保证过程性材料的持续统一。注意归档材料的完整与规范。相关评审表中院系要签署意见、填写终评成绩。
2.注重教学资料的规范完善。
一是要加强对教学常规工作的重视与管理。教学常规工作是落实教学质量的具体抓手，必须时时抓在手上，毫不松懈。学院领导要率先垂范，压实责任，层层落实责任制。要把这项工作纳入日常考核范围，建立完善的工作机制加以保障。
二是要注重学院教学材料的规范完整。学院每学期的教学工作，应开始有计划，结束有总结，使档案材料趋于完整。
三是要重视教师教学文档的规范。要加强教师教学档案管理的意识性与规范性。要全员发动，人人过堂，对标补差，从细微处入手抓好整改。授课计划、电子教案与纸质稿、课堂记载、试卷材料、听课记录等，都要认真严谨规范。
3.总结特色与亮点。学院高招学生入行晚、学程短，技能训练时间少。学院能从实际出发，明确人才培养定位，因材施教。从音乐技能训练试点效果看，成绩不错。要加以推广，积极探索，做好学院技能教学特色与亮点的分析与总结工作。


南通师范高等专科学校教学督导组
2019年6月22日


 



　
　

